

总书记用亲身经历,激励青年练就过硬本领—— 到农村插队后,给自己定下修身座右铭

说青春,论志向,谈梦想。2013年的初夏,见证新中国科技强国梦的航天城,忠实记录了共和国最高领导人和青年一代意味深长的青春对话——

“像我这样能下去吗?”

“今天是五四青年节,我们怎么纪念?我们一起来参观航天科技成就展,感受载人航天精神,激励包括广大青年在内的全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,这样的纪念是很有意义的。”总书记这番话,成为主题团日活动的鲜明主线。

看着一张张青春洋溢的脸庞,总书记十分高兴,同大家一一握手。听说唐嘉陵是蛟龙号潜航员,总书记问他“潜了多少米?”唐嘉陵回答“去过7062米”。习近平又问:“潜航员在身体上有特殊要求吗?”

舱里压力很大吧?”“选拔的要求非常高,但舱里的环境跟陆地上是一样的。”“像我这样能下去吗?”听到总书记风趣的话语,大家都笑了起来。展厅里,气氛轻松愉快。

看了航天成就,听了唐嘉陵的介绍,总书记说:“上天入海,这就叫‘敢上九天揽月,敢下五洋捉鳖。’”

“我非常敬佩你”

看似文弱的中国地质大学2011级硕士研究生陈晨,是我国首位成功登顶珠峰的在校女大学生,她还陪伴身患晚期骨瘤的父亲抗争病魔,通过打工兼职争取学习和治疗费用,缓解家庭经济压力。她坚定地说:“有志青年,就要有责任、有担当,担起自己的那份责任。为了梦想,就要意志坚定、百折不回。”

总书记听了陈晨的发言,由衷地对她说:“我非常敬佩你。对珠穆

朗玛峰,我是‘高山仰止,景行行止,虽不能至,心向往之’。我20岁出头时,担任大队党支部书记,到四川学习农村发展沼气技术,办完事后,在大雪封山时登上峨眉山,十分艰险,下山时到小饭馆吃担担面,人家已经尊我们为英雄了。”全场闻言都笑了。总书记也笑着对小陈说:“你的强大,不仅是内心强大,专业能力也非常强大。”

“上山放羊,我揣着书”

总书记用亲身经历,激励青年练就过硬本领——

“我到农村插队后,给自己定了一个座右铭,先从修身开始。一物不知,深以为耻,便求知若渴。上山放羊,我揣着书,把羊拴到山坡上,就开始看书。锄地到田头,开始休息一会儿时,我就拿出新华字典记一个字的多种含义,一点一滴积

累。我并不觉得农村7年时光被荒废了,很多知识的基础是那时候打下来的。现在条件这么好,大家更要把学习、把自身的本领搞好。”

11时30分许,在听取11位优秀青年代表发言后,习近平发表重要讲话。总书记的话充满活力——我们与中国梦从来没有像现在这样接近过。现在的接力棒在我们手里,将来接力棒要放到你们手里。

总书记的话语重心长——青年朋友们,人的一生只有一次青春。现在,青春是用来奋斗的;将来,青春是用来回忆的。只有进行了激情奋斗的青春,只有进行了顽强拼搏的青春,只有为人民作出了奉献的青春,才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春回忆……

人民日报记者 卢新宁
新华社记者 李斌
(节选自新华社5月5日电《中国有梦,青春无悔》)

读报议政

巨资补助家禽业的新闻犹如“雪中送炭”

快报5月3日封4版报道了省财政下达4781万元资金补助家禽业的新闻,这样的“雪中送炭”让农户们既减少了生产损失,也增强了自救信心,更看到了发展希望。

家禽养殖业是农副业发展的支柱性产业,其兴衰直接关系到农户们的切身利益,也影响着“菜篮子”的质量和价格。此番家禽养殖业遭受的“致命”打击,已使农户

们“大伤元气”,有的正处于关门歇业边缘,有的对未来发展忧心忡忡。这样的态势延续下去,一旦今后市场恢复、敞开供应,出现“量少价涨”恐是必然,最终的结局将是“两败俱伤”——农户伤不起,老百姓消费不起。

“救救家禽养殖业”,这既是稳农户的需要,更是稳市场的要求。我省出台家禽养殖业扶持政策正

当其时,当务之急,有关部门不仅要不折不扣地兑现政策、落实补贴,也要从探索家禽保险办法、减免流通成本等方面来畅通发展“绿色通道”,更要引导农户们“危”中觅“机”打造“养殖经济升级版”,摆脱“靠天吃饭”的传统养殖模式,增强抗市场波动和疫情风险的能力,从“听天由命”到“天为我用”。 无锡读者 徐剑锋(公务员)

读报有感

一味指责家长动“户口手脚”不如花力气实现公平

快报报道,前几日南京小升初跨区借读生回户籍登记的几个“好”学区:很多家长把全家的户口挂在爷爷奶奶、姑姑叔叔,甚至是非亲属家,以此来争取直升名牌公办初中,或者参与公办热点初中摇号;一对夫妻为了让孩子在金陵汇文学校报名,称自己没有房,要用孩子外公的房子来入学,经工作人员的逼问才承认自己是房产大户。

我们无法责怪房产大户持着“无房证明”的尴尬,也不能埋怨为何一间四十多平米的房挂了八个户口,究其原因,实则是社会观念的扭曲和教育资源的分配不公。

上了好学校才有好成绩,有了好成绩才能上好大学,上了好大学才能找到好工作,有了好工作才能有好好人生——这样的社会观念早已根深蒂固,这也就解释了为何好人生要从娃娃抓起,好未来要从择校开始。这种社会风气的形成当然不能全怪老百姓。

教育资源的分配不公造成了家长择校的怪现象。名校总能以其名声和薪水吸引更多优质教师,当优质教师与名校强强联合,便会壮大其声势和名气,也就使得其他学校显得更加弱小。教育资源的分配不公,尤其是优质教育资源的倾斜造成了教育的不公

平,在此情况下,一味指责“户口手脚”又有什么意义呢?

改革进行了这么多年,素质教育和教育公平的口号也是常喊常新,可我们面对的还是“分数至上”的教育窘境,学生们还需为“应试教育”挑灯夜读,家长们想方设法让孩子读名校的心依旧坚定。不得不说,要让教育能够真正成为以后的人生打下基础,而不仅仅是追求分数上的提升的话,政府还需在相当长的一段时间内加大对教育的投入,均衡教育资源,实现真正意义上的教育公平特别是公民成长、发展的机会公平。 芑 (江苏某市民族宗教事务局)

读者来信

拆迁地的古井可移至老门东成为古城“活化石”

现代快报(5月4日B5版)报道,栖霞区栖霞街道西库村有一口古井不见了,村庄拆迁,市民郑先生担心文物受损,特意给现代快报96060热线打来电话,呼吁保护。但当记者来到现场,井栏已经不见了,文物部门和当地街道都称不知道井栏下落。

近几年来,有关古井栏遗失被偷的事件时常发生,也许现代人用上了自来水后,对古井栏遗失就不当回事了。如今城南老门东正在复建,这里老房屋大多已拆,按规划将根据历史地图进行恢复,保留大井巷、膺福街、剪刀巷、边营、中

营、三条营、陶家巷、张家衙、五板桥等主要街巷,但我发现正在复建的街巷中难见到水井栏。

我曾居住在门东,五六十年间,最难忘的记忆是路边的古井,我家周边二百米范围内就有六七口老井,圆井、方井、五角井,高井栏矮井栏的皆有。那时老城南家里的生活用水主要靠井水。每个老井都有一段故事。上世纪80年代我们各家才逐渐通上自来水。门东古井渐渐消失。恢复老门东,不能避开恢复古井。恢复古井并非一个孤立的概念,古井深深融入老门东的市井文化,当后人纷纷来观光复建后

的老门东,询问古人吃喝饮用水时,你可千万别说“自来水”,街巷只有古井栏才是正确的无声回答。

古井栏,除了凝聚历史文物功能外,它在南京还凸显出特有景观,必将增添南京旅游功能。古井和周边的老房、老院、老街、老店、老景等相结合,才能把南京老门东“活化”。古井栏对于现代人来讲,它的实用功能确实已弱化。但是这些老古井,在我们老一辈人心中难磨灭。我认为——拆迁中遇被遗弃的古井栏,可搬移到老门东的复建规划之中,成为南京的“活化石”。 王荣华(南京46中退休教师)

编读往来

公安斩断了“来龙”“去脉”除根也要快

近期,公安部在无锡、上海两地统一行动,打掉一特大制售假羊肉犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人63名,捣毁黑窝点50余处,现场查封制假原料、成品半成品10余吨。(见现代快报5月3日封13版)消息一出,全国一片哗然。尤其是作为“受害地区”之一的江苏省各地民众,更是义愤填膺,因为这一制售假羊肉团伙,从2009年开始到今年2月初捣毁的四年多时间,不知销售了多少假羊肉坑害民众。

目前,虽然案件犯罪嫌疑人被抓,应该说,在江苏境内的一些农贸市场肯定还有其制售的假羊肉残留。为此,各市县的食品安监部门应该主动、积极和公安部联系,了解“假羊肉”的销售渠道和数量,追根寻源,进行进一步处置,减少对民众的危害。民以食为天,公安部摧毁黑窝点固然功不可没,但作为食品安监部门就应该将清除“假羊肉”当成当前的“重中之重”。公安部门既然斩断了假羊肉的“来龙”,食品安监部门就该根据“去脉”除根才是。所以希望食品安监部门尽快采取网打尽加快处置,迅速把假羊肉一网打尽。否则等到这些“假羊肉”闻风而逃,再去追剿难度就加大了,没准就成了“漏网之鱼”,过一阵子又会悄悄重返餐桌来坑害民众。

南京读者 杨龙(市民)

【编后】

上海动作很快值得借鉴

读者杨龙的来信,说出了我们共同的焦虑。在食品安全这根链条上,我们寄希望于每个环节都经得起信任,不出现掉链子,正如“假羊肉案”一样,生产的源头被铲除,但销售的那个渠道还在,如果让假羊肉继续坑害民众,那前期的工作成效就大打折扣。

不过,值得欣慰的是,与民众的期待不谋而合的,也有食品安全监管部门。昨日新华社记者获悉,在得到市民的举报后,上海食安办在上海部分市场查获未标有生产日期和配料表的“羊肉卷”,部分可疑产品已送检。预计一周左右可出检测结果。

上海是假羊肉流往的受害地之一,那里的动作比较快,这是应该的。没有什么比食品安全还要紧急重要。希望江苏各地的食安部门也能闻风而动,加强市场检测。当然,市民举报也是不可或缺的。



精要·社评互动



新华通讯社重点报刊

第4938期
总第5904期

统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67
主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.woneng.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn

地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台

1. 移动用户:
发送短信、彩信至1065830096060
2. 电信用户:
发送短信至10659396060
3. 联通用户:
发送短信至1065596060

封面责任编辑 吴明明

头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

评报与挑刺

一段视频千百生命

据5月2日《现代快报》报道,为了警示闯红灯的人,1日南京交管局选取了10起典型的交通事故画面,发布在“@南京交警”新浪微博上。笔者觉得,这种新闻传播具有很好的警示教育意义。

有网友看了视频后,询问:“剧烈碰撞的瞬间,他们后悔了自己在红灯前的‘冲刺’吗?”“视频可以重放,生命无法重来!”

希望媒体今后多多进行交通规则宣传和生命教育。功德无量!
网友 虹婷岁月

编辑同志:

您好! 贵报2013年5月2日A13版刊载了有关“本草纲目”的文章。该文右起第一列倒数第2行,写到了《黄帝内经》,此处有误。

该文末段中写到,被收进《世界记忆名录》的我国医学著作仅有两部,一部是《黄帝内经》,一部是《本草纲目》。尽管出现“黄帝内经”的差错,属于电脑拼音录入的失误,但仍然是令人遗憾的。以上,供贵报核查、参考。 读者 广兼

读者魏先生等:2013年5月3日A10《期待朗多教我两招》标题“朗多”应为“郎多”(郎平)。

读者一先生:2013年5月2日无锡2《大洋百货昨日关门,天安大厦将烂尾》文中称天安大厦为“烂尾楼”不妥,应为“烂尾”。

读者沈女士等:2013年4月22日A19《非诚勿扰》录制现场,孟非带头默哀第三栏第一段第五行“为雅安受灾群众默哀”应为“为雅安遇难群众默哀”。

读者冯先生等:2013年4月19日A1《南京要花100多万排名第六》题目“排名第六”应为“排名第七”。